
Jaunumi nodokļu konvenciju jomā (2/23/17)
Aizvadītā gada nogalē un šā gada sākumā plašsaziņas līdzekļos publicētā informācija ļauj secināt, ka
Latvija var lepoties ar jauniem sasniegumiem starpvalstu sadarbības jomā. Šajā rakstā aplūkosim, kādas
izmaiņas ar šā gada sākumu ir stājušās spēkā attiecībā uz nodokļu konvencijām un ar kādām valstīm ir
plānots uzsākt sadarbību, kā arī sniegsim praktiskus ieteikumus par to, kā var pārliecināties, vai konvencija
ir stājusies spēkā, un kur tam visprecīzāk var sekot līdzi.

 

Apstiprināšana
 
Starpvalstu  nodokļu  konvencijas  apstiprināšana  ir  samērā  laikietilpīgs  process,  kas  nebeidzas  ar  tās
abpusēju  parakstīšanu.  Nodokļu  konvencijas  ratificēšana  Saeimā  nozīmē,  ka  Latvijas  puse  ir  izpildījusi
nepieciešamās prasības,  lai  konvencija stātos spēkā.  Par šo prasību izpildi  otrai  līgumslēdzējai  valstij
diplomātiskā ceļā paziņo Ārlietu ministrija, iesniedzot oficiālu notu. Līdzīgā veidā par nepieciešamo prasību
izpildi paziņo otra līgumslēdzēja valsts. Parasti saskaņā ar konkrētas nodokļu konvencijas noteikumiem par
tās spēkā stāšanās datumu uzskata pēdējā paziņojuma, t.i., notas (iesniegšanas vai saņemšanas) datumu.
Konvencijas noteikumus sāk piemērot ar kalendāro gadu, kurš seko gadam, kurā nodokļu konvencija
stājusies spēkā.
 
Statusa pārbaude
 
Lai  iegūtu apstiprinājumu par  konvencijas  stāšanos spēkā,  jāpārliecinās,  ka  Likumi.lv  mājaslapā ticis
publicēts  atbilstošs  Ārlietu  ministrijas  paziņojums,  kuru var  atrast  pie  konkrētās  nodokļu  konvencijas
sadaļā Citi saistītie dokumenti.
 
Vēl konvenciju statusam var sekot līdzi Finanšu ministrijas mājaslapā, kur pārskatāmas tabulas veidā ir
apkopota informācija par visām valstīm un teritorijām, ar kurām Latvijai jau ir spēkā nodokļu konvencijas,
kā arī  par  tām valstīm un teritorijām,  ar  kurām konvencijas  ir  parakstītas  vai  parafētas  (t.i.,  veikta
konvencijas  projekta  saskaņošana),  bet  nav  vēl  stājušās  spēkā.  Konvenciju  spēkā  stāšanās  un
piemērošanas uzsākšanas datumi ir norādīti tabulas 4. un 5. ailē.
 
Kipra
 
Lai arī Latvija šo nodokļu konvenciju parakstīja jau pērnā gada pavasarī, informācija par tās stāšanos spēkā
pēc ratificēšanas Saeimā no Ārlietu ministrijas tika publicēta tikai 2016. gada 16. novembrī. Saskaņā ar šo
Ārlietu ministrijas sniegto apliecinājumu Latvijas un Kipras nodokļu konvencija stājās spēkā 2016. gada 27.
oktobrī, bet konvencijā noteiktos atvieglojumus piemēro ienākumiem, kas izmaksājami vai deklarējami ar
2017. gada 1. janvāri.
 
Honkonga
 
Nodokļu konvencija ar šo Ķīnas Tautas Republikas administratīvo reģionu, kas uz šo brīdi Latvijā joprojām ir
iekļauts zemu nodokļu vai beznodokļu valstu un teritoriju sarakstā, tika parakstīta Rīgā 2016. gada 13.
aprīlī.  Lai kliedētu šaubas par tās stāšanos spēkā, ir  svarīgi norādīt,  ka konvencijas parakstīšana (arī
ratificēšana  Saeimā)  vēl  nenozīmē,  ka  abu  valstu  starpā  ir  veiktas  visas  nepieciešamās  darbības,  lai
konvencija  stātos  spēkā  un  būtu  piemērojama.
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Japāna
 
Saskaņā  ar  Finanšu  ministrijas  mājaslapā  publicēto  informāciju,  finanšu  ministrei  šā  gada  18.  janvārī
viesojoties Tokijā, oficiālās vizītes laikā tika parakstīta Latvijas un Japānas nodokļu konvencija. Tas ir liels
solis uz priekšu, tomēr abām valstīm vēl ir jāapmainās ar notām un Saeimai konvencija jāratificē.
 
Plānotās nodokļu konvencijas
 
Šā gada 19. janvārī Latvijas un Saūda Arābijas valsts amatpersonu sarunas Rīgā vainagojās ar nodokļu
konvencijas parafēšanu.
 
Vēl Latvija ir uzsākusi sarunas par nodokļu konvencijas noslēgšanu ar tādām valstīm kā Bahreina, Etiopija
un Irāna.


